

# EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas. Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

## El caso de Portugal.

El desgraciado país vecino, que viene soportando con más paciencia de lo justo los excesos de cuatro politicastros encaramados en el Poder después de un doble regicidio y apoyados por la chusma carbonaria, maestra en crímenes e infamias, se ve hoy una vez más vejado y oprimido al tener que mandar sus hombres al teatro de la guerra, como si fueran una de tantas colonias inglesas que consumen su sangre en esta lucha, mientras su ama y señora escatima la suya según su antigua y egoísta costumbre de sacar del fuego las castañas con mano ajena.

Pero como todo termina en el mundo, también se agotó la paciencia del desgraciado pueblo portugués, y de modo violento manifestó su protesta y su disgusto oponiéndose a la movilización decretada por los serviles que se arrastran en torno de Inglaterra para que con su fuerza sostenga una República desacreditada, a cuya sombra viven, medran y triunfan los egoístas que no dudaron contratar la sangre ajena en beneficio de las instituciones que explotan.

De un cabo a otro de Portugal, militares y paisanos, hicieron saber a su Gobierno y a Europa que el pueblo es enemigo de aventuras en las que sólo dolores y lágrimas ha de encontrar, y que les preocupan poco los temores que experimenta Inglaterra ante el peligro teutón, así como tampoco se consideran ellos llamados a sobrellevar las consecuencias de la imprevisión francesa, que se ocupó más en cacarear la revancha que en prepararse para ella.

Portugal sacude su apatía y se niega a figurar entre cipayos, tunecinos, australianos, argelinos y senegaleses; Portugal quiere permanecer neutral y alejado de la lucha; quiere ahorrar su sangre y su dinero ya que de ellos necesita para atender a sí mismo; se niega a ponerse frente al poderío alemán, del que no recibió agravios y del que nada tiene que vengar, y, al obrar así, obra movido por el instinto de conservación, última cosa que pierden los individuos y los pueblos.

Lo que ocurre en el vecino país no debieran olvidarlo y si tenerlo muy en cuenta los que por acá sienten los mismos fervores y tal vez se vean movidos por similares causas hacia los enemigos del Kaiser; también aquí trabajan en la sombra; del mismo modo que en Portugal están en minoría; aquí como allí el pueblo se niega a dar la sangre de sus hijos, el fruto de sus afanes y trabajos en una contienda en la que nada perdió y de la que nada bueno puede esperar, y del mismo modo que allá, pudiera ocurrir

que por acá se exteriorizara el disgusto para demostrar a los *belicosos* que no impunemente se puede disponer de lo que no les pertenece.

Pero si nada de esto deben olvidar, también deben tener presente que España no es un país tan esclavizado como su vecino, que aquí somos bastante más indomables, que tenemos muchas más energías, que somos más conscientes, que somos más serios y que si tomamos una decisión sabemos mantenernos, cueste lo que cueste, en la posición adoptada.

¿Aprovecharán los de aquí la lección de Portugal? Dados los empeños con que al parecer trabajan y la soberbia de los conjurados que se creyeron *los amos de España*, pudiera ocurrir que nada práctico sacaran de la actitud de los portugueses; pero si así fuera y al fin lograran sus deseos de llevarnos a la guerra, tal vez tuvieran que sentir bastante más que sus congéneres lusitanos, a la vez que harían el ridículo ante aquellos a quienes ofrecieron protección y ayuda.

## BALAS RASAS

Las sufragistas y el Kaiser.

Ni el mismo diablo discurre lo que a discurrir alcanzan las mujeres, sobre todo si son norteamericanas.

La ocurrencia es saludísima y está revosando gracia....

Diz que un cronista refiere que, algún tanto *amostazadas* y a torrentes derramando toda su cólera y rabia contra la imperial persona del gran Kaiser de Alemania, a quien ellas consideran como la primera causa de que Europa esté metida en la consabida.... *zambra*, han decidido, *ipso facto*, las sufragistas más bravas de Filadelfia, en defensa de las libertades.... *santas* y del progreso del mundo que el Kaiser, soberbio, ultraja, *comerse* bonitamente, no sé si frita o en salsa, si en tortilla o en la forma de un *bisteque* con patatas, la texta del gran Guillermo, Emperador de Alemania.

Pero ¡es natural!; no obstante toda su cólera y rabia, toda su bilis hirviente y su *apostura* harto brava, dieron, sin duda, enseguida con que la empresa encerraba no chicas dificultades para llevarse a la práctica por mujeres solamente, aun teniendo la ventaja de ser éstas sufragistas y a más.... norteamericanas.

No se apuraron por eso, y exprimiendo la sustancia de su *caletre* las tales mujeres americanas,

discurrieron de esta guisa, que es una *guisa* que.... ¡vaya! Si nosotras no podemos pues que lo liaga otro.... y *pata*....

Y al efecto pregonaron que a aquel que les entregara *viva o muerta* la cabeza de Guillermo de Alemania, cien mil dollars enseguida le pondrían en la palma de la mano *guapamente*, como generosa paga.

Y con esto, ¡quién lo duda!, de seguro que no escapa de convertirse en tortilla o en *bisteque* con patatas la poderosa cabeza del gran Kaiser de Alemania....

El Cabo Pistones.

27-X-914.

## IMPRESIONES MADRILEÑAS

Progresistadas.

Cuando hasta el mismo Romanones va amainando en eso de sacarnos de la neutralidad, los reformistas capitaneados por D. Melquiades, después de reunirse han dado una nota oficiosa con el resultado de la reunión, y en ella, aunque han hecho constar levemente su deseo de que España permanezca neutral, públicamente han consignado sus simpatías por los aliados a los que, según los reformistas, deberíamos auxiliar caso de tener que intervenir en la guerra; y la razón que dan en apoyo de su opinión, es que España, histórica y geográficamente, tiene intereses comunes con Francia e Inglaterra. Si además de los golpecitos de *libertad, civilización, progreso, etc., etc.* que en la nota reformista se exteriorizan, no tuviéramos otros motivos para ver la semejanza de estos con los antiguos progresistas, sería bastante la falta de cultura, tan típica en aquellos viejos liberales, que tan a las claras manifiestan sus imitadores y sucesores al afirmar que nuestros intereses históricos y geográficos son los mismos que los de los aliados. No, señores reformistas, dignos sucesores de aquellos del morrión y del Himno de Riego a todo pasto, cualquier chico de la Escuela sabe que nuestra historia se resiente de la intervención de franceses e ingleses en nuestras cosas; que Inglaterra ha sido nuestro obstáculo, cuando no la causa de nuestra decadencia en el desarrollo de nuestra historia; que Francia fué nuestra rival antes, que después trató de aniquilarnos y que hoy nos impidió nuestra expansión marroquí; que nuestra posición geográfica está en pugna con los intereses franceses e ingleses y que por eso precisamente éstos nos arrebataron a Gibraltar y los otros nos quisieron ahogar por los Pirineos y las costas marroquíes, y que unos y otros nos han prohibido fortificar las costas de Marruecos y que tomáramos posesión de Tánger. Esto que lo sabe cualquiera lo ignoran los reformistas y ni siquiera lo sospechan cuando, sin temer al ridículo, lo publican a los cuatro vientos. Y sin embargo de esto, intentan gobernar y dirigir al país. ¡Desgraciada nación si cayera en tan ineptas manos!

La política.

El día 30 del corriente se reanudan las sesiones parlamentarias, pero hasta el día 3 del próximo no empezarán las discusiones; los proyectos a discutir con urgencia son los Presupuestos, que han de quedar aprobados antes de

fin de año, por no poderse prorrogar ya que han regido dos años y es precepto constitucional que no pueden estar en vigor por más tiempo, y el proyecto de la Escuadra, reformado el ya presentado según las enseñanzas que brinda la actual guerra; ahora, en vez de grandes unidades se proyectan submarinos, torpederos y cruceros de mucho andar y otros buques auxiliares; esto es ponerse más a tono de nuestras necesidades, que piden no grandes barcos de combate, sino defensa de nuestras dilatadas costas, pero nuestros gobernantes son de tal modo que tienen que ver las cosas con los ojos de la cara para poder convencerse, y aun así todavía necesitan algo; menos mal que ahora han visto y empiezan a convencerse.

Las sesiones de Cortes se desarrollarán sin incidentes, si no hay un imprudente que toque o haga alusiones al cambio de actitud con respecto a la neutralidad; y si tal ocurre, presumimos que habrá sesiones borrascosas, y si no se pudieran dominar los escándalos, hasta se llegará a la clausura del Parlamento.

La guerra.

Siguen su curso las operaciones y, si no con la rapidez que desearíamos los que vemos los toros desde fuera, con los constantes avances de los germanos, lo mismo en Oriente contra los rusos que en Occidente contra el conglomerado de combatientes de toda clase y condición, país y color que Inglaterra ha llevado al campo de la lucha. Ahora donde se concentra el interés de todos es en el extremo de las líneas desde el Estrecho de la Mancha hasta las cercanías de París; todos opinan que el final de tan gigantesca lucha depende del éxito de esta batalla; si vencen los alemanes, quienes hasta ahora llevan la mejor parte, la toma de los puertos franceses próximos a la costa inglesa será acción muy rápida y hará cambiar el objetivo, que lo será, desde luego, la costa inglesa, en la que se operarán acontecimientos de mucho interés.

Los rusos, a pesar de sus triunfos telegráficos, deben ir poco bien, a juzgar por el terreno que pierden; de los servios, apenas si se puede decir otra cosa que ni por telégrafo se atreven a vencer.

Los que están haciendo el ridículo son los nipones, que llevan dos meses de incesantes acometidas a la pequeña posesión alemana en China, y aún no han podido rendir a la escasa guarnición que la defiende; ahora anuncian la atacaarán con 100.000 hombres, pero aunque la conquisten dejarán muy averiada su fama.

En el mar no hay más novedades que unos pequeños cruceros alemanes traen en jaque a Inglaterra, cuyo comercio han destrozado con sus correrías; para darles caza, la poderosa «reina de los mares» ha destacado la friolera de 70 buques suyos y ajenos; su *invicta* escuadra la guarda para mejor ocasión al abrigo de sus puertos. ¿Por qué no la pondrá en acción? No lo sabemos; pero ocurre a los valientes y a los chulos que cacarearon mucho sus proezas, que suelen serlo hasta que hay uno que les sale al camino; entonces bajan la voz, y su deseo sería no tener que pelear por si acaso les pegan, perdiendo fama y respetos. ¿Ocurrirá ésto al eterno «enano de la venta»?

El Concejal Sr. Villarreal (D. Justo), no es todo lo justo que debiera con el pueblo que le vió nacer y que le elevó hasta los escaños municipales, desde los que, ingratamente, defiende intereses de particulares en perjuicio de los comunales. Esto no es justo, D. Justo; copie del otro D. Justo, que es lo justo.

## La emboscada de Lovaina.

(Recibimos de un oficial alemán, del campo de operaciones, la siguiente correspondencia.)

Las manifestaciones falsas e intencionadas y las acerbas censuras al Ejército alemán fundadas en tales asertos que ha comunicado el primer Ministro inglés a la prensa extranjera, me mueven a comunicar algo de lo experimentado por mí mismo.

Cuando nuestras tropas entraron en Lovaina el 25 de Agosto, fueron recibidas amigablemente. Los habitantes se prestaron a proporcionar alojamiento a los oficiales, solamente que no aceptaban gustosos a más de uno, ni siquiera al asistente.

Por la tarde avanzaron las tropas hacia el Norte a consecuencia de una salida de los belgas de Amberes, quedando de guarnición sólo un batallón (de milicia alemana). Poco antes de las nueve de la noche entró en la ciudad una pequeña columna alemana a las órdenes del capitán de caballería V. E., dirigiéndose a una plaza pública para descansar durante la noche. Dicen sonaron las nueve y, como una señal, con la primera campanada comenzó un violento tiroteo contra las tropas alemanas desde todas las ventanas de las casas que rodean la plaza y desde otra infinidad de edificios: hasta fueron observadas ametralladoras en las ventanas. El que no se efectuara al mismo tiempo una degollina de oficiales en sus acuartelamientos, se debe a la circunstancia de que una parte había salido inopinadamente; los restantes se dieron por alarmados por un error. En algunos alojamientos se encontraron puñales y revólveres, todo preparado, con qué objeto se puede suponer si se tiene presente el afán de los ciudadanos de alojar a los oficiales de uno en uno. Los asesinatos de ellos eran los preferidos, como en un pueblo no lejos de Lovaina fué muerto a tiros por una vieja en su alojamiento un oficial mientras bebía un vaso de agua; en otra ciudad próxima a Lovaina invitó el Alcalde a comer a un oficial de elevada graduación, y mientras éste se lavaba las manos antes de sentarse a la mesa, el hijo de la casa le disparó por detrás, matándole.

Los preparativos, la puntual ejecución de la sorpresa a la hora de la calma completa y la coincidencia con el ataque de Amberes, demuestran sin duda alguna que se trata de una conjuración bien preparada de antemano por el elemento de la población, no de una revuelta comenzada por un fanático excitado.

Dos hechos solamente para determinar la extensión del complot: en la casa Ayuntamiento, en el salón grande, fué hallada una cantidad de municiones listas para su empleo; en la Catedral fueron sorprendidos sacerdotes que repartían 500 fusiles con municiones; las armas acababan de ser desembaladas de las cajas en que habían venido expresamente para la sorpresa.

Tan claro como la luz del Sol es por consiguiente que los soldados alemanes han sido atraídos a una emboscada por toda la masa ciudadana, habiendo sido cobardemente asesinados conforme a un plan premeditado. Que ha tomado parte elemento militar con uniforme civil es sumamente probable; infinitos casos demuestran que muchos soldados belgas llevan trajes de paisano en la mochila, ocultándose de esta manera ante el pueblo cuando la lucha abierta contra los nuestros les parece demasiado peligrosa.

Ningún castigo es bastante duro para tal delito, ningún escarmiento suficiente severo, toda la ciudad era culpable o cómplice; toda la ciudad debía sentir el castigo. No obstante se destruyeron solamente las casas desde las que se hizo fuego y que empezaron a arder. Los culpables cogidos *in fraganti* fueron fusilados. Viendo los cadáveres de los mismos junto a las paredes, sólo me maravillaba la moderación con que se había procedido en el asunto.

Cuando por la mañana fué a la plaza del mercado estaban ardiendo las casas de allí. En esta plaza está el hermoso edificio del Municipio, una muestra del rico gótico profano de mediados del siglo XV. Este edificio estaba indemne, por fuera y por dentro; las tropas mismas que se alojaban en la planta baja y en los patios habían procedido con la más exquisita corrección y miramiento: ningún cuadro, nin-

gún mueble estaba destruido o deteriorado, ningún objeto había sido quitado de su sitio o sustraído. La plaza del mercado en sí no tiene ningún monumento artístico, casas comerciales de fachada lisa con altos pináculos la rodean.

Como queda dicho, ardían ya las fachadas del lado del mercado bastante separado del palacio Consistorial. Las llamas subían en realidad despacio, pero pasaban, a pesar de los muros de aislamiento, por encima de las cornisas de los tejados de una casa a otra, existiendo así peligro de que el fuego pudiera avanzar hasta el palacio Consistorial, el cual se aproxima mucho en este lado del mercado a la fila de casas; además el edificio estaba cerrado aún por un fuerte andamiaje de madera, a causa del revoque de su fachada. Una compañía del batallón de ferrocarriles se encontraba en la ciudad, y todo el día mientras yo permanecí entre las casas que ardían, se trabajó exclusivamente y con todas las fuerzas en salvar el palacio Consistorial. Con exposición de su vida trepaban los soldados a lo más alto de los edificios con mangas para impedir la propagación de las llamas. Cuando se vió lo inútil de esto, se procedió a una acertada voladura de edificios. Con siete cartuchos explosivos fueron voladas las tres casas inmediatas al palacio Consistorial, tan acertadamente, después de haber sido abiertas todas las ventanas del mismo con el fin de que la presión del aire tampoco pudiera causar destrozos, que se desplomaron, sin que ni una piedrecita hubiera deteriorado la fachada lateral del palacio Consistorial. Con esta medida de previsión se consiguió que las llamas no pudieran vencer; el monumental edificio estaba salvado. De ello me convencí cuando siete días más tarde volví a pasar por Lovaina: el fuego estaba extinguido en todas partes, el edificio se levantaba intacto.

De la Catedral, que tiene un aspecto completamente ruinoso, descuidado y está muy necesitada de reparación, se ha quemado solamente la techumbre y se ha hundido un pequeño trozo de la bóveda sobre el coro, nada fué destruido que no hubiera debido ser revocado: además al hacer la reforma, que tan necesaria era, no hay por consiguiente motivo para hablar de que toda la ciudad de Lovaina sea un montón de escombros. De toda la ciudad ha sido realmente destruída la quincuagésima parte.

Y ahora algo sobre nuestros «barbaros». En y junto a las casas que estaban ardiendo, había varios almacenes y tiendas; relojes, bisuterías, antigüedades, cigarrillos, bebidas, todo debía estar quemado o vertido en pocas horas. Un gran almacén de aguardientes y licores llenaba toda una casa inmediata al palacio Consistorial y hubo de ser desocupada para que la explosión de esta cantidad de alcohol no dañara a dicho edificio; los soldados sacaron de las bodegas unas 1.000 botellas de los más exquisitos licores, unos 20 barriles grandes llenos de aguardiente y lo amontonaron todo afuera, en el pórtico de la Catedral; algunas botellas reventaron y el aguardiente se vertió por la calle, pero nadie se apropió ni una botella, nadie echó un trago. Todo fué entregado según órdenes. En una hermosa tienda que todavía no ardía había objetos de plata, artículos de regalo y gran cantidad de baratijas, todo tirado por allí; ni una pieza fué sustraída. Vi una medalla barata con la imagen del Crucificado tirada afuera, y como en calidad de patrón de los viajeros y automovilistas me había prestado hacia poco también tan señalado servicio, quise salvar su imagen de la muerte entre las llamas y me apoderé de la medalla, pero me avergoncé, no obstante mi impulso piadoso, ante los soldados, que nada habían cogido, y mirando la etiqueta del precio que marcaba 3'25 francos, puse una moneda de 5 francos sobre el mostrador de la solitaria tienda. Media hora más tarde estaba la tienda envuelta en llamas y los escombros de la casa al desplomarse enterraron todos los objetos.

En la plaza del mercado había un edificio oficial que fué devorado enseñada por las llamas, y cuya fachada de piedra sólo después de larga resistencia se derrumbó. Esta casa llevaba además de la indicación del año 1721, la siguiente inscripción en gruesos caracteres: «Quibusdam invitit, gloriosior ex cinere con-surgit. Sitlumun».

¡Qué hermosa puede renacer de las cenizas en el arte y la simetría alemanes esta ciudad, cuyas calles tortuosas y sucias y cuyos cafetuchos rodearon hasta entonces el palacio Consistorial y la Catedral! Quiénes serán los «qui-

dam invitit», no es difícil pensarlo: ellos han empezado la astuta guerra que ha llevado la fuerza y el orden alemanes a ese triunfo, y aunque ellos quieran mentir, ningún indicio de barbarie empaña el reluciente escudo del coloso alemán.

V. S. S., Oficial de Caballería.

## Sección Recreativa Catequística.

(CONTINUACIÓN)

Fúndense, sí, Academias, váyase tras el progreso, protéjase con exceso, arte, ciencia, ilustración; mas antes protéjase a la labor, que es la fuente de donde brota a torrentes la vida de una nación. Pónganse a los labradores tributos más llevaderos, así tendrán los obreros ocupación sostenida; y habiendo trabajo, hay pan; habiendo pan, hay ventura...; viviendo la agricultura todo el mundo tiene vida. Mas, si ayuda no la prestan, vendrán el hambre y la muerte, será horrible nuestra suerte, crecerá la emigración, y habrá hijos como el mío, que, locos, desesperados, en países ignorados buscarán su salvación. Por eso mis labios vierten acentos llenos de ira, mi inteligencia delira y fuego en mi pecho brota cuando veo que del súbdito no se mira el bienestar, y en vez de economizar vamos a la bancarrota.

(Pausa.)

Señor, si posible es, mitigad tanto quebranto, enjugad mi amargo llanto, y que no vea yo ir esa única esperanza que me sostiene en el suelo, ese único consuelo que alienta ya mi vivir. Pero si es tu voluntad alejarle de mi lado, si ha de vivir desgraciado bajo el sol de su nación, si ha de emigrar impelido por buscar el pan del día... Dios mío, sed Vos su guía y habed de mí compasión.

(Sale)

ESCENA III.

Despacho de la casa Parroquial. — Anselmo y D. Pablo (Sr. Cura).

Anselmo.

Ave María Purísima.

Don Pablo.

Pase, adelante, quien sea, empuje un poco, que está sólo entornada la puerta.

Anselmo.

Buenas noches, Sr. Cura.

Don Pablo.

Adiós, Anselmo, muy buenas; tanto bueno por aquí, ¿a qué debo esta sorpresa? Pero siéntate ¡caramba! y cúbrete; aquí, más cerca... vaya un cigarrillo

Anselmo (le toma)

Gracias.

Don Pablo.

Conque vamos a ver, cuenta lo que te trae por aquí.

Anselmo.

Pues que me marché a la América, y vengo por las partidas

Don Pablo.

¿Pero lo dices de veras? ¿Es cierta esa decisión?

Anselmo.

Sí, Sr. Cura, tan cierta que el jueves salgo de aquí antes que el día amanezca.

Don Pablo.

¿Y tu mujer? ¿Y tus hijos?

Anselmo.

Correrán mi suerte mesma.

Don Pablo.

¿Pero tú sabes, Anselmo, los peligros que te esperan, las penas que has de sufrir lejos de tu pueblo y tierra.

Anselmo.

Sólo sé que tengo hambre y que el hambre no da treguas, que busco colocación y trabajo no se encuentra; que me piden pan mis hijos y las tiendas se me cierran. Lo demás, poco me importa, con tal que alimento tengan; adonde quiera que vaya no he de pasar más miserias, ni más crueles inviernos, ni más insufribles penas, ni han de ser allí las noches más amargas ni más negras

Don Pablo.

Tienes razón, que el estómago no admite ningún dilema, y cuando en casa no hay pan obliga a buscarlo fuera. Es verdad que en todas partes está Dios, como tú piensas, pero escúchame, hijo mío: cuando se sigue una senda conocida, por quebrada, por espinosa que sea, se hace más fácil y corta a fuerza de andar por ella y se previene mejor el peligro y se sortea. Pero en extraños países, entre mil gentes diversas, de contrarios sentimientos, de inclinaciones opuestas, de ideas extraviadas, de perversas creencias, sin Fe, sin Patria, sin Dios, sin amistades sinceras, acaso sin Sacerdote a quien descubrir tus penas, que te dé luz y consejo cuando el alma está en tinieblas; que haga a tus hijos cristianos, te visite cuando enfermas; que te asista en la agonía, que tus pecados absuelva, y te muestre en lontananza del cielo la dicha eterna, y recoja tus suspiros y tus lágrimas postreras, y te acompañe en la tumba... ¡Hijo mío, qué tristeza!

UN PÁRROCO.

(Se continuará.)

## PROVINCIALES Y DIOCESANAS

### QUINTANAR

Confortada con los Santos Sacramentos falleció el día 17 la virtuosa señora D.<sup>a</sup> Juliana Mellado, esposa de nuestro particular amigo y suscriptor D. Fidel Carrión.

Nos unimos al pesar de tan distinguida familia, y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

—Hemos tenido el gusto de saludar, en las breves horas que ha estado entre nosotros, al ilustrado P. Félix Angel, Guardián de los Franciscanos de Consuegra.

—Han regresado de los baños de Fortuna el ilustrado Sacerdote D. Juan Antonio Botija, y el culto Franciscano P. Dámaso Méndez, Guardián de esta residencia.

—También lo ha efectuado, de Ocaña, nuestro popular Alcalde D. Ramón de Contreras. Sean bien venidos.

EXCELENTE NOTICIA

La popular «Biblioteca PATRIA», (Baileón, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha y sólo hasta fines del actual verano, servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica *Obra Social de los Premios personales*.

El precio de la suscripción es de ptas. 5'50 al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

**Lo difícil que es ir al Cielo...**, por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

**Desamor**, novela asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Villafuertes, y original de D. Francisco Fernández Villegas (*Zeda*).

**El Escapulario Rethschild**.—Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a D. Vicente Díez de Tejada.

**Luz de Luna**, novela por D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sauzal.

**Julietta rediviva**, novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

**Blasones y talegas**, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

**La Sagrada Pasión**, por Fr. Luis de Granada.

**Cuentos de «Patria»**, por varios autores.

**La Perfecta Casada**, por Fr. Luis de León.

**El Alcalde de Zalamea**, por Calderón de la Barca.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Córtese y remítase a las Oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Baileón, 35.—Madrid.

D. .... de profesión ..... domiciliado en ..... provincia de ..... calle ..... núm. .... acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5'50.

Firma.

AYUNTAMIENTO

El miércoles celebró sesión nuestro Concejo bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con la asistencia de diecinueve Sres. Concejales.

Figuran en la orden solamente dos asuntos que merezcan importancia.

El primero es una petición hecha a este Ayuntamiento para que arregle el muro que hay derruido desde hace tiempo en las Carreras de San Sebastián, estando dispuesto todo el Concejo a acceder a la petición; pero no se hizo así gracias al celo del estudioso Concejal jaimista D. Justo Martín Gamero, que, después de largo y difícil estudio, ha logrado encontrar en el archivo municipal un acta en la que consta se le cedía al Sr. Sierra el camino que conduce desde las «Carreras» al molino de su propiedad, con la sola condición de que dicho señor construya y repare, siempre que sea necesario, un muro desde el comienzo del mencionado camino a la casa núm. 7.

El Concejal D. Justo Villarreal y Villarrubia no está conforme, prefiriendo lo haga el Ayuntamiento (así se mira por Toledo). Y tras larga discusión se acuerda pase a estudio de la Comisión correspondiente.

El otro asunto es la discusión del proyecto de aguas, dándose el caso de haber en la sesión Concejal que no había tenido tiempo aún de leer la Memoria, razón por la cual quería se diera lectura; provocando una discusión en la que, como de costumbre, el Alcalde, azorado, dejó al Sr. Ledesma poner orden; (esto nos lo suponemos pues no le entendimos). El Sr. Gamero diciendo verdades que levantaban ampollas y... después de una hora de discusión, advierte un Sr. Concejal a la Presidencia que se está discutiendo el proyecto sin acordar si se discute o no. (¡Ah!) Entonces se pone a votación, pero...

aquí se arma otra, el Sr. Vidal pide se aplase su discusión por un plazo indefinido y pidan nuestros representantes en Cortes se dicte una Ley para poder traer más de cinco litros de agua o sea dieciocho por habitante; el Sr. San Román quiere se aplase por ocho días, otros que se discuta en la misma noche.... otros.... otros....—se forma una pequeña confusión, hasta el punto que el Alcalde no sabe ni quién ha pedido la palabra—; por fin se somete a votación, acordándose se aplase por ocho días (ocho días!)

RUEGOS Y PREGUNTAS:

El incansable Sr. Gamero hace dos ruegos y una pregunta.

El primero: que figure en la orden del día de la próxima sesión una interpelación sobre jornales, materiales y herramientas.

Por cuarta vez ruega se quite el montón de basura que se hace en la Puerta de la Feria.

Y termina preguntando a la Presidencia si tiene conocimiento de que en las oficinas municipales se dan lecciones de mecanografía, estando todavía sin copiar los borradores de las actas de Agosto, Septiembre y Octubre. Contestándole la Presidencia conoce en la denuncia y está con su autorización. (¡Bien!), pero para que enseñen cuando no haya que hacer.

ESODRINO

ESPECTACULOS

Teatro Rojas.

Como anunciamos en nuestro editorial anterior, el jueves 22 debutó en Rojas la Compañía cómica-dramática *Valdemoro-Aguilar*, con el drama *Malvaloca*, de los hermanos Quintero.

Siendo ya conocido por el público toledano el drama citado, era empresa difícil hacer resaltar la esmerada interpretación que la Compañía *Valdemoro-Aguilar* se proponía darle; sin embargo, nuestros paisanos, tan inteligentes como amantes del arte escénico, atraídos por los ruidosos éxitos que en reciente época había alcanzado en esta capital la Sra. Valdemoro, casi llenaron el amplio coliseo, seguros de que el propósito de la Compañía sería satisfactoriamente cumplido. Y lo fué; buena prueba de ello son las prolongadas ovaciones con que se premiaron las extraordinarias dotes artísticas de la Sra. Valdemoro en su papel de «Malvaloca», y las de los Sres. Aguilar y Wanden-Berghe en los de «Tío Jeromo» y «Salvador», respectivamente. También fueron admitidos por el «respectable» la Srta. Lara y el Sr. González, sin que se notara la menor muestra de desagrado para los demás artistas que coadyuvaron a la notable interpretación de tan hermosa obra.

La Empresa *Vásquez-Breñaño*, en el deseo feliz de dar variedad al espectáculo y los artistas deseando probar que saben de todo, nos anunciaron para el sábado 24 el graciosísimo juguete cómico en tres actos *El Orgullo de Albacete*, y orgullosos pueden estar Empresa y artistas de lo bien que acogió el público su acuerdo, no sólo llenando el teatro este día, sino también exigiendo que tan precioso juguete figurara en el cartel el domingo 25 por la noche. Este día, por la tarde, se puso en escena la hermosa comedia en cuatro actos y en prosa *La Zagala*, de los hermanos Quintero, que fué muy aplaudida, sin que lo bonancible del temporal y el celebrarse a la misma hora una novillada en el circo taurino, fueran obstáculo para que, el teatro se viera bastante concurrido. Por la noche, con una buena entrada, se repitió la obra estrenada el sábado, en la que alcanzaron un ruidoso triunfo el matrimonio Valdemoro-Aguilar y el Sr. Wanden-Berghe.

El martes 27 tuvo lugar el estreno de *La Divina Providencia*, que si algo tiene de bueno es solamente el título, puesto que su argumento sólo se reduce a demostrar lo intransigente e *inconveniente* del «Comandante Dipón» y cuyo protagonista, haciendo alardes de reciprocidad, consiguió no convencer a nadie.... En otra será. La entrada, aun cuando de martes, tenía algún alivio. La Empresa, unánime en el sentir del público, deploraba el fracaso de la obra, asegurando que en adelante reconocerá la casa. Y al artista encargado de la elección de obras le recomendaron se fijara detenidamente en las *pe-llicas*, pues estas obras suelen traer rabo largo.... y a lo mejor.... el público le pisa.

Para esta noche está anunciado el drama de Benavente *La Malquerida*, en el que, según

rumores de entre cajas la eminente actriz señora Valdemoro trata de aminorar el éxito obtenido por otra actriz la noche del estreno de dicha obra en este Teatro el año próximo pasado.

UNO DE LAS CAJAS.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Agradecidos.

Lo estamos profundamente a los Sres. Vázquez-Breñaño, empresarios del Teatro Rojas, por el Pase de libre circulación por el mismo, que, con destino a uno de nuestros redactores, se han dignado remitirnos acompañado de un atento besalamano, y al darles las más expresivas gracias, les deseamos pingües rendimientos en el negocio, ya que tanto se esmeran para dar gusto al público.

Otra denuncia.

Nuestro querido colega de Madrid, *El Fusil*, ha sido nuevamente denunciado en su último número. Sentimos el percance, aun cuando seguramente esta providencia sólo servirá para alentar más al colega en la gran lucha que viene sosteniendo en favor de la Verdad y el Derecho, y en detrimento de los concupiscentes adocenados que conducen a la Patria a un repugnante lodazal.

Por este motivo nos vemos hoy privados de publicar la *Caricatura festiva*, rogando benevolencia a nuestros suscriptores.

Pagos de Clases pasivas.

La Delegación de Hacienda ha señalado el pago de las Clases pasivas para el mes próximo por este orden:

- Día 2, Montepío civil, Jubilados y Remuneratorias.
- Día 3, Montepío militar.
- Día 4, Retirados.
- Día 5, Demás nóminas.

R. I. P. A.

En las primeras horas de la noche del día 22 de los corrientes falleció en Torre de Esteban Hambrán nuestro particular amigo D. Mariano Bel y Carnelles, padre de D. Simón Bel y Rodríguez, digno Coadjutor de esta Parroquia.

Era el anciano D. Mariano hombre de acrisolada probidad y de reconocidas virtudes, por lo que era muy apreciado por cuantas personas con él compartieron azares de la vida.

Al entregar su alma a Dios nuestro Señor, lo hizo cristianamente y confortado con los auxilios de la Religión sacrosanta que durante su vida le sirvió de norma salvadora.

Aun cuando es de suponer goce ya el difunto las delicias de la gloria, como premio a las buenas obras realizadas por él en la tierra, suplicamos una oración en sufragio de su alma por si aún tuviera alguna imperfección que purgar.

Reciba su hijo y demás familia nuestro sentido pésame, al mismo tiempo que les deseamos la resignación debida a los altos designios de Cristo Redentor.

Restablecido.

Nuestro querido amigo D. Cesáreo Sanz, de quien dijimos en el número anterior que se hallaba enfermo, se encuentra completamente restablecido, de lo que nos alegramos.

Traslado.

Tenemos la satisfacción de comunicar el traslado, por mejora de local, del *Círculo Jaimista*, que hasta hoy estaba instalado en la calle de los Aljibes, núm. 10, y desde primeros de mes lo estará en la calle de Santa Isabel, núm. 26.

La casa es espaciosa, con numerosas habitaciones, y un salón principal con ocho metros más de extensión que el anterior; este local llena las aspiraciones bien sentidas de todos los socios.

De viaje.

Ayer tarde marchó en automóvil, para Madrid, nuestro amadísimo Prelado.

Para el Grupo Escolar.

Se proyecta la celebración de una Corrida de Toros extraordinaria con el fin de allegar recursos para el en construcción Grupo Escolar, cuyas obras están paralizadas por haberse agotado los fondos recaudados.

Enseñanza de Francés.

En el Asilo de San Pedro Mártir se han establecido clases de Francés para los asilados, cuyas clases están dirigidas por el acreditado Profesor D. Vicente Tormo.

Nuevo matrimonio.

El día 13 del próximo Noviembre, en la Iglesia de Santo Tomás Apóstol, contraerá lazos nupciales con la simpática joven Basilisa Marín y Lozoya, el tipógrafo Mariano de la Cruz y Menchero.

Deseamos a la feliz pareja una larga luna de miel.

Nombramiento.

Su Eminencia Reverendísima el Sr. Cardenal Guisasola se ha dignado nombrar Secretario de Cámara y Gobierno de la Archidiócesis al M. I. Sr. Dr. D. Félix Bilbao Ugarriza, Canónigo de Valencia, que ha desempeñado este mismo cargo en aquella Archidiócesis durante todo su pontificado.

Bendición Papal.

En el Pontifical del día de Todos los Santos oficiará por vez primera en esta Santa Iglesia Primada el Emmo. y Rmo. Sr. Cardenal Guisasola, y dará asimismo la Bendición Papal a los fieles que quieran lucrarse de esta especialísima gracia.

SECCION RELIGIOSA

**Convento de Santa Isabel.**—Solemnes cultos que al glorioso San Antonio de Padua consagran la Comunidad y la Pía-Unión de San Antonio, canónicamente erigida en la Iglesia de dicho Convento, todos los primeros martes de cada mes.

El día 3, primer martes de Noviembre, por la mañana, a las ocho, será la Misa de Comunión general en el altar del Santo.

Por la tarde se dará principio a las cuatro, exponiendo a *Su Divina Majestad*, se rezará la Estación, el Rosario de San Antonio, seguirá el Sermón, Ejercicio correspondiente al día, terminando con la Reserva, Responsorio, Antífona y Oración del Santo.

Será orador el Sr. D. Enrique Palomo, Capellán de Santo Domingo el Real.

Todas las personas de ambos sexos que deseen pertenecer a la Pía-Unión, lo harán presente al Sr. Capellán de la Comunidad, Director de la expresada Pía-Unión.



Consulta Médica.

Desde el real sitio de El Pardo se ha trasladado a esta ciudad el Doctor graduado en Medicina D. Manuel Ulla, abriendo consulta para todas las enfermedades y en especial para las del corazón y pulmones, en la calle del Refugio (Alfileritos), 16, principal, de 12 a 2 de la tarde.

También se ofrece como Médico consultor en el domicilio de los enfermos.



TOLEDO

IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO. SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

El Gobierno de España...

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Agencias...

El Gobierno...

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Agencias...

El Gobierno...



De la Administración.

Para la buena marcha administrativa, se ruega a los señores suscriptores y anunciantes a quienes no se cobra directamente, se sirvan abonar sus descubiertos; para ello pueden valerse del Giro postal, de libranzas del Giro mutuo y hasta de sellos de Correos.



ANUNCIOS

ACADEMIA POLITÉCNICA, SAN PEDRO, 7, TOLEDO Preparación para Carreras Militares.

DIRIGIDA por SACERDOTES, en colaboración de prestigiosos JEFES y OFICIALES DE NUESTRO EJÉRCITO y de competentes LICENCIADOS EN DIFERENTES FACULTADES. —Clases especiales de FRANCÉS y CASTELLANO.

Honorarios: Para internos, 60 pesetas mensuales menos que en las demás Academias; externos igual proporción —San Pedro, 7.—TOLEDO

CASA DE VIAJEROS de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Rioja-na que ocupa los pisos primero y principal.

Academia "ARNAU" CARRERAS MILITARES

Director: D. Manuel R. Arnau, Comandante Diplomado de Estado Mayor, Ex Profesor de la Academia del Arma.

Brillantes resultados en la Convocatoria de 1914.

Pídanse Reglamentos que lo confirman.

Seriedad. Orden. Trabajo. Religión. SIXTO RAMÓN PARRO, 27. TOLEDO

DISPONIBLE

¡ALERTA! TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR (el primero en España) para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC. ETC.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA. Patente de invención por 20 años. ¡TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas! Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en el más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante. Dirijese a su autor: DONATO ARAUJO Droguería general: Estación, 11. VITORIA. Pídanse prospecto y se remitirá gratis. Pedidos a D. MARIANO MIEDES, Cmr.º 31 TOLEDO

¿Le interesa á Ud. esto? ¿Saber la hora en que vive? ¿Ser puntual en sus citas? ¿No perder nunca el tren? ¿No dejar pasar la hora del Banco? ¿Poseer un reloj exento, en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica? Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema. La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después. Venta exclusiva en Toledo José Hurtado Belén, 15

SUCESORES DE A. JIMÉNEZ BANQUEROS Casa fundada en 1840. SUCURSAL EN TOLEDO, CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41. Se hacen toda clase de operaciones de Banca y Caja de Ahorros. HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

OBJETOS DE ESCRITORIO LIBROS PIADOSOS DE RAMÓN GARRIDO 44, ZOGODOVER, 44 Devocionarios de Primera Comunión. PRECIOS ECONÓMICOS COLEGIO DEL SACRAMENTO de 1.ª y 2.ª enseñanza dirigido por el Lic. D. Enrique Muncharaz. Establecido en Torrijos (Toledo), P.º de la Constitución, n.º 7. El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 65 exámenes, 19 Sobresalientes, 25 Notables y 20 Aprobados, incluyendo en éstos 6 de Gimnasia, Suspensos 1. Para más detalles pídanse Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz. Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.